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Szanowny Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie nr 2101 z dnia 09.01.br., Poseł na Sejm RP Pani Marii 
Małgorzaty Janyski oraz grupy posłów, w sprawie zmiany przepisów dotyczących wycinki 
drzew rosnących w pasie drogowym, przedstawiam następujące informacje.

Zgodnie z art. 20 ustawy z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (Dz.U. z 2024 r., 
poz. 320), do zadań zarządcy drogi należy m.in. utrzymywanie zieleni przydrożnej, w tym 
sadzenie i usuwanie drzew oraz krzewów. Zgodnie z definicją zieleni przydrożnej zawartej 
w ww. ustawie o drogach publicznych, jest to roślinność umieszczona w pasie drogowym 
mająca na celu w szczególności ochronę użytkowników drogi przed oślepianiem przez 
pojazdy nadjeżdżające z kierunku przeciwnego, ochronę drogi przed zawiewaniem 
i zaśnieżaniem, ochronę przyległego terenu przed nadmiernym hałasem, 
zanieczyszczeniem powietrza, wody i gleby. W myśl art. 39 ust. 1 pkt 12 ww. ustawy, 
zabrania się dokonywania w pasie drogowym czynności, które mogłyby powodować 
niszczenie lub uszkodzenie drogi i jej urządzeń albo zmniejszenie jej trwałości oraz 
zagrażać bezpieczeństwu ruchu drogowego, w szczególności usuwania, niszczenia 
i uszkadzania zadrzewień przydrożnych.

Zgodnie z regulacjami zawartymi w § 72 ust. 2 rozporządzenia Ministra Infrastruktury 
z dnia 20 lipca 2022 r. w sprawie przepisów techniczno-budowlanych dotyczących dróg 
publicznych (Dz.U. z 2022, poz.1518), roślinność w pasie drogowym projektuje się w taki 
sposób, aby zapewnić funkcjonalność drogi, bezpieczeństwo ruchu i właściwe warunki do 
jej wegetacji oraz uwzględnić wpływ jej rozrostu w ciągu całego cyklu wegetacyjnego na 
drogę. Gatunki roślin powinny być dostosowane do miejscowych warunków 
klimatycznych i cech podłoża gruntowego. Zgodnie z § 113 ust. 2 pkt 2, zarządca drogi 
utrzymuje roślinność w pasie drogowym w sposób, który umożliwia jej prawidłową 
wegetację oraz uniemożliwia jej negatywny wpływ na drogę w trakcie rozrostu, 
a w szczególności ingerencję w skrajnię lub ograniczanie widoczności.

Kwestie związane z wycinką drzew regulowane są obszernie w ustawie z dnia 16 kwietnia 
2004 r. o ochronie przyrody (Dz.U. z 2024, poz. 1478). Zgodnie z art. 83a tejże ustawy, 
zezwolenie na usunięcie drzewa lub krzewu z terenu nieruchomości wydaje wójt, 
burmistrz albo prezydent miasta, a w przypadku gdy zezwolenie dotyczy usunięcia drzewa 
lub krzewu z terenu nieruchomości wpisanej do rejestru zabytków – wojewódzki 
konserwator zabytków. Zezwolenie na usunięcie drzewa w pasie drogowym drogi 
publicznej, z wyłączeniem obcych gatunków topoli, wydaje się po uzgodnieniu 
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z regionalnym dyrektorem ochrony środowiska. Wyłączenie z obowiązku uzyskiwania 
zezwolenia na wycinkę drzew dotyczy natomiast m.in.:

a) prowadzenia akcji ratowniczej przez jednostki ochrony przeciwpożarowej lub inne 
właściwe służby ustawowo powołane do niesienia pomocy osobom w stanie nagłego 
zagrożenia życia lub zdrowia;

b) drzew lub krzewów stanowiących złomy lub wywroty usuwanych przez:

 jednostki ochrony przeciwpożarowej, jednostki Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej 
Polskiej, właścicieli urządzeń, o których mowa w art. 49 § 1 Kodeksu cywilnego, 
zarządców dróg, zarządców infrastruktury kolejowej, gminne lub powiatowe 
jednostki oczyszczania lub inne podmioty działające w tym zakresie na zlecenie 
gminy lub powiatu,

 inne podmioty lub osoby, po przeprowadzeniu oględzin przez organ właściwy do 
wydania zezwolenia na usunięcie drzewa lub krzewu, potwierdzających, że 
drzewa lub krzewy stanowią złom lub wywrot (art. 83f ust. 1 pkt 13-14 ustawy 
o ochronie przyrody).

Trzeba w tym miejscu podkreślić, że przepisy wskazanej wyżej ustawy, a co za tym idzie 
regulacje dotyczące wycinki drzew, pozostają we właściwości Ministra Klimatu 
i Środowiska, który odpowiada za ewentualne zmiany w tym zakresie. Jednakże, również 
do resortu infrastruktury cyklicznie kierowane są postulaty obywateli oraz zarządców dróg 
samorządowych, dotyczące wprowadzenia ułatwień usuwania drzew rosnących w pasie 
drogowym. Należy zauważyć, że większość dróg i również drzew była budowana i sadzona 
kilkadziesiąt lat temu. Natężenie ruchu było mniejsze, drogi miały inne parametry 
techniczne i do tych warunków były dostosowane nasadzenia drzew. Obecnie natomiast, 
zarządcy dróg nie sadzą już drzew w poboczu drogi publicznej. Drzewa, które tam rosną 
nadal, to właśnie te posadzone kilkadziesiąt lat wcześniej. W związku z ich rozrostem 
często znajdują się w skrajni drogi publicznej i stanowią zagrożenie dla bezpieczeństwa 
ruchu drogowego. W związku z zasadnością postulatów  zgłaszanych przez zarządców 
dróg samorządowych odnoszących się do ułatwienia usuwania drzew rosnących w pasie 
drogowym resort infrastruktury występował do resortu środowiska w przedmiotowej 
sprawie, jednakże do chwili obecnej przepisy w tym zakresie nie uległy zmianie.

Reasumując, kwestia zmiany przepisów dotyczących wycinki drzew w pasie drogowym 
pozostaje we właściwości Ministra Klimatu i Środowiska.

Z poważaniem
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z upoważnienia Ministra Infrastruktury
Stanisław Bukowiec
Sekretarz Stanu
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